

多家电商突然接到通知要求禁售食盐 利益垄断被质疑 主管部门回应目前只能依法行事



余儒文 绘

“您要拍的话今天赶紧拍吧,我们很快就要下架了。”昨天,淘宝网上一销售食盐的卖家告诉记者,淘宝已发出明确通知,要求所有网店现起停止销售所有食用盐,否则将强制下架。

本报记者 王婧

淘宝要求店家一周内下架

针对电商的“禁盐令”已不是首次

淘宝网有关工作人员告诉记者,此次禁盐已不是首次而是“重申”,早在两年前,国内电商已经历过一轮“禁盐令”。当时由于日本大地震引发的福岛核电站爆炸,全国多地在“盐能防核辐射”的谣言下疯狂抢购,曾让淘宝在2011年3月16日创下“单日销售一百万袋盐”的惊人销售业绩。随后中国盐业总公司成立应急小组,出于市场秩序考虑,要求各大电商对食盐进行紧急下架。

淘宝方面明确要求,根据《盐业管理条例》、《食盐专营办法》、《浙江省盐业管理条例》等法规规定:食盐零售须持有当地盐业主管部门核发的《食盐零售许可证》,食盐零售单位购销盐产品的相关行为由当地和省盐业主管机构进行统一管理,严禁食盐零售单位在缺碘地区销售非碘盐和不合格碘盐。从昨天起,所有网店需在一周内将相关产品自

行下架。

昨天,记者在淘宝网上搜索发现,淘宝上已很难找到目前市场上常见的碘盐,而仅余一些非碘盐和进口盐等市场上不多见的盐。但在未来一周内,这些盐也将被禁售。在京东商城、当当网等B2C网站,同样难觅食盐踪迹。

线下获许可证的卖家
质疑为何不能在网售食盐

“我们在线下已经取得许可证,为什么在线上不能销售呢?”昨天,有位淘宝卖家表示,食盐的线下实体经销商在取得《食盐零售许可证》后,通过网店来扩大销售渠道再正常不过。“其它商品允许销售,为什么就食盐就不被允许?”

业内人士表示,造成此现象归根结底还是背后有垄断利益在驱动。作为与百姓生活密切相关的日常必需品,自东周以来,国内的食盐销售便由国有企业掌控。1996年国务院颁布的《食盐专营办法》,更是明确了食盐的国家专营制度。

市盐务管理局

目前依法行事 本地进货本地售

“对于食盐的批发、销售,国务院有法规明确规定,目前我们也只能依法行事。”昨天,上海市盐务管理局相关部门在接受记者的采访中如是表示。

相关人士告诉记者,在食盐批发方面,国务院第197号令,即《食盐专营办法》第三章第十条规定:“国家对食盐批发实行批发许可证制度。经营食盐批发业务,必须依法申请领取食盐批发许可证。未取得食盐批发许可证的,不得经营食盐批发业务。”

而在食盐销售方面,第三章第十四条规定:“食盐零售单位和受委托代销食盐的个体工商户、代购代销店以及食品加工用盐的单位,应当从当地取得食盐批发许可证的企业购进食盐。”

“上海依照国家法规,规定食盐批发商必须取得许可证,而食盐零售商须从当地盐业公司购进食盐,且只能在当地销售。”相关人士告诉记者,网店的销售渠道遍及各方,无法保证其在当地销售,因此目前只能采取统一下架的方式。

发布厅

市环保局部署2013年重点工作 大气污染治理是重中之重 将关闭19座郊区中小水厂

本报讯 记者 朱莹 从雾霾侵袭到企业非法排污,蛇年新春伊始,环保事件便层出不穷。昨天,市环保局召开环保系统会议,部署2013年本市环保重点工作。记者了解到,大气污染治理仍是重中之重,除了完善PM2.5监测和AQI发布体系之外,本市今年计划关闭19座郊区中小水厂,启动200公里河道综合整治。

加强PM2.5治理
推进干洗、餐饮业油烟气治理

据悉,以PM2.5治理为重点加强大气污染防治依然是2013年上海环保的最大课题。今年,本市将完成外高桥发电厂3#机组等8项共430万千瓦燃煤机组脱硝工程、宝钢不锈钢2号烧结机脱硫工程、4家电厂合计106万千瓦燃煤机组高效除尘改造工程,完成350台燃煤(重油)锅炉清洁能源替代或关停,淘汰6万辆黄标车,加紧国V

链接

在今年的规划中,还将建成老港再生能源利用中心(一期)和浦东黎明资源再利用中心并投运,开工建设3个郊区再生能源利用中心和危险废物填埋场二期扩建项目,建成崇明危险废物处置系统。完成500项以上污染企业结构调整。

标准实施筹备工作;加快推进11项重点行业VOCs治理试点示范工程,及干洗、喷涂行业、餐饮业油烟气治理,完善PM2.5监测和AQI发布体系,制定空气质量达标规划。

加强饮用水源管理
完成水源一级保护区清拆整治

与此同时,环保部门将以饮用水水源安全保障为重点加强水污染防治。根据规划,今年将基本完成饮用水水源一级保护区清拆整治,启动围栏建设,关闭19座郊区中小水厂,基本建成白龙港片区南线输送干管完善工程(过江管及连接管),加快郊区污水截污纳管。

另外,确保白龙港污水处理厂扩建二期工程投运,并扩建4个郊区污水处理厂,增加污水处理能力80万吨/日以上;加快竹园污泥处理工程及郊区污水处理厂污泥规范处置,启动200公里河道综合整治。

此外,环保部门将启动重点产业园区大气特征污染自动监控系统建设,推进重点企业排污许可证试点管理及在线监测数据执法应用,加强危废、辐射、重金属、化学品等行业企业监管和风险控制,依法严格查处环保违法行为。

二手烟雾对室内PM2.5影响大

本报讯 记者 顾金华 昨天,上海市健康促进委员会办公室为了验证二手烟雾对室内PM2.5浓度的影响,进行了一次室内实验。相关人士表示,实验的目的是用直观的方式告诉大众,抽烟对室内环境的影响,特别是对PM2.5浓度的升高有很大影响。

昨天下午,现场工作人员将一台专业仪器(Sidepak AM510型气溶胶监测仪)置于房间中央,实时记录了室内PM2.5浓度情况。在20平方米的室内空间,工作人员让仪器稳定5分钟后,显示室内PM2.5的平均浓度为52微克/立方米。

“二手烟雾检测”显示,如果在相同的时间内,在室内抽完一支烟,PM2.5浓度升高五倍(距离吸烟者2-3米处PM2.5浓度达到251微克/立方米);抽完两支烟升高十倍以上,PM2.5浓度达到648微克/立方米,抽完三支烟则在十八倍左右(PM2.5浓度达到955微克/立方米)。而对室内正在燃烧的两支烟进行测试,得出的

PM2.5浓度则是不抽烟的28倍左右(PM2.5浓度瞬间上升至1454微克/立方米)。

实验结束后,吸烟人员离开室内区域,未开任何通风设备,仪器继续测量,10分钟后PM2.5浓度达到1130微克/立方米,20分钟后PM2.5浓度达到1035微克/立方米,30分钟后PM2.5浓度虽有下降但仍高达872微克/立方米。

市健康教育促进中心表示,室内空间狭窄,通风性不好,已有的通风设备不能清除二手烟。一旦有人吸烟,PM2.5浓度就会很快升高,人们长期在有人吸烟的室内工作和生活,将对健康造成严重影响。

此外现有的法规条款规定,公共场所的违规吸烟者需先警告,第二次抓到再罚款。这让现场执法很难,执法成本提高,威慑力则骤减。相关人士指出,由于存在这项罚款的前置条件,基本没有个人处罚,因此,目前“取消罚款的前置条件”的呼声很高。

本市推广孕前“甲状腺功能”筛查

本报讯 记者 顾金华 上海市社区健康大讲堂“三八节”专场昨天开讲,复旦大学附属华山医院内分泌科主任李益明教授透露,目前上海每20位准妈妈中就可能有一个受到“甲减”的侵袭。

据李益明教授介绍,临床发现,准妈妈甲状腺功能低下,不仅将增加流产、早产、死胎风险,还会影响宝宝的神经发育,造成后代智商降低。

上海正逐渐推广孕前甲状腺功能检查项目,华山医院已准备增加孕前甲减筛查门诊,以保障准妈妈安全产下健康宝宝。

沪城市居民家庭人均年可支配收入同比增一成

本报讯 记者 王婧 市统计局、国家统计局上海调查总队近日公布的2012年上海市国民经济和社会发展统计公报显示,本市城市居民家庭人均年可支配收入40188元,比上年增长10.9%。

据抽样调查,去年沪上城市居民家庭人均年可支配收入40188元,比上年增长10.9%,扣除价格因素,实际增长7.9%;农村居民家庭人均年可支配收入17401元,增长11.2%,扣除价格因素,实际增长

8.2%。城市居民人均年消费支出26253元,增长4.6%。其中,服务性消费支出7955元,占消费支出的比重为30.3%。农村居民人均年生活消费支出12096元,增长7.3%。其中,服务性消费支出3551元,占消费支出的比重为29.4%。

至去年年末,平均每百户城市居民家庭耐用消费品拥有量为:家用轿车20辆,家用空调207台,移动电话239部,家用电脑144台。